

百姓故事

李振葵：尽心展示大理石之美

本报记者 秦蒙琳 实习生 施建婷



穿过大理古城南门蜿蜒的龙泉巷，沿着石阶而下，便来到大理石空石博物馆，这是一座古色古香景观式天然大理石画博物馆，也是集艺术品鉴赏、休闲、娱乐为一体的文化旅游综合体。2022年，该博物馆被评为国家方志馆南方丝绸之路分馆大理石馆（大理石方志馆），是国家方志馆目前唯一的一个民营馆。

“大理的美，美到了石头里。我希望能让来到这里的人，享受美好，感受大理石的美和它所蕴含的文化。”博物馆的主人李振葵说，建造博物馆的初心，就是让人们认识大理石和大理石文化，并通过博物馆的收入筹集资金，为苍山生态修复尽个人之力。

缘起：振兴大理石文化



李振葵向游客介绍大理石

2015年，李振葵第一次跟着朋友到苍山上已经停采的大理石矿开采点参观，苍山伤疤累累，令他内心十分震撼。“后来有一天，我在大理古城散步，听见游客询问导游大理石与大理的关系，导游回答：‘没有关系，这两个名字是巧合’。又一次，我听

到有游客询问导游大理石是不是出自大理，导游说：‘大理没有大理石。’”这许多的所见所闻，让李振葵暗自下决心，一定要修建一座大理石博物馆，让人们认识大理石和大理石文化，并通过博物馆的收入筹集资金，为苍山生态修复尽个人之力。

心愿：让更多人感受石之美

座令人叹为观止的地下大理石宫殿。

“大理是个吉祥之地，石头里也能飞出凤凰来。”在镜面玻璃搭建的奇妙世界里，朵朵金莲从空中倒映于地面，步步生莲。近旁的博物馆核心区，李振葵建了一片“星空”，一片片凤羽祈福牌挂于房顶、墙面或置于转运筒下，转运筒在一次次转动中为人们带来好运。循星光而入，两只凤凰展翅欲飞，一幅巨大的天然大理石画“凤求凰”映入眼帘，这是镇馆之石，它是

一件大画幅的天然大理石，图案呈一凤一凰之景，相携而飞，十分传神逼真。

整个博物馆在地下，总占地5000平方米，馆内陈列着收集来的各种珍贵玉石，展陈设计感很强，且被细分为很多个展区。博物馆迂回曲折，充满神秘气息。馆内300多件大理石藏品均来自玩家的收藏，每月轮换展出。整个博物馆将民族风情和人文内核结合起来，与大理石有关的书画、古籍、实物复刻展示也有陈列。

捐赠：苍山修复任重道远

“大理石以其特有的自然审美意蕴，滋养了中华文化。然而，大理石千百年开采留下的伤口还在裸露着。”李振葵痛心地说。

2021年8月，大理石空石博物馆与云南绿色环境发展基金会签约合作，以“石空博物馆”为平台，宣传苍山生态修复和矿山保护，并筹集善款，由基金会统筹，用于苍山大理石开采遗留区域的生态修复。“我们在裸露的碎石上覆上一层土，让植物在上面自然生长出来。”李振葵说，由于苍山属于自然保护区，外土进入有严格

的控制，目前基金会正尝试在喜洲附近的火烧林地植树，为苍山大理石矿开采水土流失区域修复作准备。

“去年10月以来，我们取消了进馆门票，让游客在出馆时扫二维码支付随心门票。

目前每天有1000多人次收入，一半用于场馆的运营，一半捐赠给云南绿色环境发展基金会，用于苍山生态修复。场馆的大理石和石灰捐赠的大理石拍卖后的收入也将全额捐给基金会。”

目前，大理石空石博物馆推出“来

大理，找你命中注定的那块石头”文创盲盒活动，并开发“可以穿的大理石、可以吃的大理石、可以用的大理石”等系列的文创产品，涵盖衣物、饮食、家居装饰等多个方面，通过新的经营理念来宣传大理石，传播大理石文化。

未来，李振葵希望能在苍山脚下建一座国际标准的大理石方志馆，“现在的大理石只是一个‘序’。”他希望能让更多的人知道、了解大理石和大理石文化，让大理石走向世界。

玉溪出台方案扩大养老托育服务有效供给

本报讯（记者 李苏榕）日前，玉溪市人民政府办公室印发《玉溪市“一老一小”整体解决方案》（以下简称《方案》），通过部署兜底线、促普惠、市场化协同发展；强化居家社区服务；促进医养康养融合；推进老年大学高质量发展；培育壮大用品和服务业5项重点任务，扎实推进玉溪市“十四五”养老托育服务体系建设，进一步扩大养老托育服务有效供给。

围绕5项重点任务，《方案》明确提出提升公办机构服务水平、补齐农村养老托育服务短板、培育普惠养老托育机构、

补齐社区养老服务设施短板、探索建立医养结合新模式，探索建立医养结合新模式、分类指导老年大学规范化建设、促进养老托育服务消费升级、推进“一老一小”制造业发展、培育智慧养老托育新业态等多项具体措施。《方案》针对健全养老托育服务体系、提高养老托育服务能力、不断完善养老托育服务保障制度，初步形成具有玉溪特色的养老托育产业4个方面提出具体目标。

目标包括：到2025年，玉溪各地新建城区、新建居住（小区）区配套建设社区养

丽江市——擦亮志愿服务品牌

丽江市启动常态化旅游志愿服务以来，丽江共青团以打造“世界文化旅游名城”为定位，探索形成全社会参与、全链条服务、全方位保障的常态化志愿服务机制，全力擦亮“舍不得的丽江”品牌。截至目前，累计投入志愿者16万余人次，累计服务时长超50万小时。

共青团丽江市委牵头组织大学生西部计划志愿者、旅游从业人员、高校学生等团员青年，在丽江古城、玉龙雪山、泸沽湖等重点景区常态化开展环境卫生、景区引导等志愿服务，用温情陪伴提升游客体验感。同时，积极对接市志愿者协会、出租车协会等社会组织，动员景区团委、街道团工委等团组织，号召青年常态化参与游客引导等志愿服务，用暖心服务提高旅游品质。在团员青年带动下，丽江机关单位干部职工主动到服务岗亭、交通路口排班参与文明旅游志愿服务，“返家乡”社会实践大学生踊跃到社区窗口、景区景点参与旅游咨询等志愿服务，部分市民在节假日自发组织到大小景区参与秩序维护、文明劝导等志愿服务，目前已形成全民化常态化旅游志愿服务体系。

丽江市还将志愿服务窗口前移，在客运站、机场、高速服务站等重点场所设立青年志愿服务点，组织动员丽江机场、火车站团委，大理高速丽江西收费站团支部和各级青年志愿服务队伍围绕路况咨询、值机办理、便民服务等工作，耐心为丽游客提供服务。同时，以丽江古城、玉龙雪山景区为中心，设立辐射覆盖全市各大景区的志愿服务点，开展路况咨询、旅游地图、宣传手册发放等服务，并按照景区实时人数，灵活设立“有困难请找我”流动服务点，开展旅游咨询、秩序维护等工作。此外，还联合各景区管委会团委组织开展“旅游志愿行 温暖游客心”志愿服务活动，常态化全方位开展交通安全、文明旅游引导、危险行为劝导等工作，助力营造文明旅游风尚。

本报记者 和茜

通讯员 陈绍晖

南华县——织密民生保障网

近年来，楚雄彝族自治州南华县坚持“托底线、救急难、可持续”原则，用一项项保障基本民生的政策、一笔笔解决群众燃眉之急的救助资金，编密织牢了民生兜底保障网，兜住群众“稳稳的幸福”。

用好民生资金，化解低收入群体的实际困难。2022年，南华县共发放城市低保资金71.34万元，农村低保资金2082.71万元；发放县级临时救助资金3.45万元，发放乡镇临时救助资金133.26万元，下拨乡镇帮扶救助基金50万元；发放特困供养资金773.19万元；及时将427户边缘易致贫户、175户突发严重困难户、247户脱贫不稳定户纳入低保管理。

突出智慧服务，群众办事更加便捷。南华县积极推广政府救助平台和一部手机办事实等App，为群众办事提供方便。2022年全县共在App上受理符合救助的政策申请1399件，办结率达100%，为困难群众提供更加高效、简便、精准的服务，群众满意度持续提升。

关爱特殊群体，解决急难愁盼。据统计，2022年，南华县共办理收养登记1件；发放残疾人两项补贴315.6万元；发放孤儿、事实无人抚养儿童和艾滋病感染儿童补助金82.6万元；救助生活无着落流浪乞讨人员116人。

贴心服务，养老政策更暖心。“多亏了民政局的领导，我家老人及时享受到长寿补贴。”家住南华县五街镇六把地村委会六把地村的罗金妹家属说。罗金妹老人年满100岁，按照政策可以享受长寿补助，但因为不了解相关政策规定，家里人没有及时为其办理。在一次走访中，县民政局工作人员了解到情况后，及时为她办理了长寿补助，补助金由原来的每个月50元增加到每个月300元。

“我们依托智慧养老系统，录入农村留守老年人和失能老人信息，提升养老服务的智能化水平；不断加强护理型床位配置，配置护理型床位308张，占养老机构总床位数比例达到75%；建立完善高龄津贴制度，发放高龄老年人保健补助和长寿补助235.53万元35044人次。”县民政局工作人员表示。

本报记者 吕瑾

通讯员 吕玉玲 罗兴明

基层见闻

凤庆探索创新“三调”信访矛盾多元化解新路

近年来，凤庆县坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极探索矛盾纠纷多元预防调处化解新路，构建县级“一站式”调处中心、乡村全覆盖快捷联动平台、一线网格员广泛参与调解平台的“三调”平台，实现矛盾纠纷化解实体化运行、便捷化服务、专业化调处，推动矛盾纠纷在源头精准化解决。

整合力量，搭建县级“一站式”矛盾纠纷调处平台。凤庆县以“最多访一次”为目标，整合法院、公安、司法、信访、卫生等部门力量，建成县级“一站式”矛盾纠纷调处中心，设立访调委、诉调委、医调委、家调委、劳调委5个专业调解委员会和个人调解工作室，将医疗专家、法官、检察官、公安民警、教师和律师等52名行业专家纳入调解专家库，推行集中办公、集约管理、集成服务，为来访群众提供法律咨询、心理疏导、矛盾化解等服务，实现“进一扇门、解万般事”。中心成立以来，共受理各类调解案件330件，成功调解325件，调解成功率达98.5%。

上下联动，搭建乡村全覆盖快捷联动平台。该县整合县、乡、村三级基层服务机构，打造“2个片区中心+13个乡镇中心站点+187个村（社区）联系点”的全覆盖矛盾纠纷联调联处快捷服务平台，通过“12348”云南法律服务网微信公众号、“云岭法务通”“平安凤庆”小程序等信息智能手段搭建“指尖上”的矛盾调处服务平台，满足群众远程“一键拨打”“自助点餐”随时随地获取法律资源的服务需求。同时，实行矛盾纠纷调处奖励机制，进一步激发基层调解组织活力。该县洛党镇推行“3+1”矛盾纠纷联调机

制、四级预警机制、人民调解“以案定补”奖励机制、重大矛盾纠纷线索举报奖励办法和矛盾纠纷排查化解奖励办法“五大工作机制”，以新观念、新方式、新方法化解新型社会矛盾纠纷。

编制网格，搭建一线网格员广泛参与调解平台。凤庆县充分发挥基层党组织体系网和现代社会治理体系网“两网融合”作用，拓宽基层一线力量参与信访问题源头治理渠道，让更多网格长、网格员参与到信访矛盾排查化解中来。目前，已建立县、乡、村、组、户五级网格，全县11.46万户住户、21个中央省市驻凤单位、7家养老服务、23家医院、35家国有企业、445家非公企业、75个社会团体等已纳入网格管理，由党员、入党积极分子、骨干民兵等担任网格长。1.5万余名网格长（员）主动做好辖区内信访问题排查、矛盾纠纷调解、重点时段信访群众的关注稳控等工作，打造出“日常关注、诉求收集、问题发现、协同解决、全面稳控”的网格长（员）参与信访工作网格模式，切实将信访问题化解在源头、解决在网格。2022年，“五级网格”共调处各类矛盾纠纷860余件。

本报通讯员 杨晓 赵丽君

本报记者 李海球

倾听群众呼声
关心群众疾苦

云南日报社会资讯部 联办
云南省信局

栏目热线：64162952

电子邮箱：yn315@yndaily.com

打造敬老爱老的温馨家园

近年来，隆阳区中心敬老院着力打造“养老事业标准化窗口”名片和“敬老模范，温馨家园”行业品牌，用爱心、耐心、细心和责任心开展贴心服务，让老年人安享幸福晚年。

兜住“五个”底线，让群众安心。隆阳区中心敬老院作为政府的公益性养老机构，全面贯彻民政事业“关注民生，聚焦特困”的宗旨，将全区符合兜底保障政策的特困供养对象全部纳入敬老院集中进行供养，彻底解决特困供养对象的“吃”“穿”“住”“医”“葬”五个生存底线问题。

打造行业品牌，让养老事业暖心。敬老院致力于打造行业品牌，全面加强硬件设施设备建设。目前，该敬老院共有住房78间，设置床位数200张，入住特困对象163人。同时，不断强化软件实力建设，院内47名工作人员全部取得初级护理证书并持证上岗，各种岗位还配备了专业人才，分别从事护理、餐饮、医疗、后勤等工作，为特困人员集中供养提供了有力保障。

近年来，该敬老院出色的护理服务先后获得“云南省敬老文明号”“云南省特困供养先进集体”“云南省三八红旗集体”及“全国敬老文明号”等荣誉。

本报记者 李建国

通讯员 杨春雄 张延标

社区黑板报

官渡区吴井新村社区
培训演练应急自救

本报讯（记者 张馨云 通讯员 解延奇）2月15日，昆明市官渡区吴井街道吴井新村社区携手云南山鹰救援服务中心，在美树星城小区开展“平安社区 有爱同行”应急自救知识培训及演练。

培训采用演示和训练相结合的方式进行，参与本次培训的居民以中老年人居多，也非常需要掌握

相关应急救灾知识和方法。培训中，大家认真仔细地学习，积极提问。培训结束，居民们表示，“院落培训”“送训上门”等在自家门口进行的技能培训，不仅培养了居民群众在面临突发事件时的自信心、判断能力、自我保护能力、自救互救能力等应急综合素质，还提高了社区应急自救能力，降低了社区应急事件发生概率。

安宁光明社区
开设“老年幸福食堂”

本报讯（记者 熊瑛 通讯员 陈思琪）近日，安宁市连然街道光明社区居家养老服务中心暨“新时代老年幸福食堂”正式开业。“幸福食堂解决了我们老年人做饭难题的问题，儿女们也不用为我们吃饭操心了，大家在一起非常热闹，不会感到孤单了。”前来用餐的居民吴兴堂笑呵呵地说。

开业当天，160余名老年人来到连然街道光明社区“新时代老年幸福食堂”登记领卡，排队打饭。在光明社

图片新闻

上门办证
惠民暖心

近年来，怒江边境管理支队古登边境派出所始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，不断深化“放管服”改革，用实际行动为群众解难题，办实事，做好事，向辖区行动不便的老年人群推出上门办证便民服务，真正做到惠民暖心。图为户籍民警为辖区群众上门采集身份证照，办理身份证件。

本报通讯员 马洪利 摄



本报记者 吕瑾

通讯员 吕玉玲 罗兴明

区居家养老服务中心，不仅有“新时代老年幸福食堂”，还建有老年活动中心，配有书报架、乒乓球桌、棋牌桌、图书室、按摩椅等文化娱乐设施设备，让老人们在家门口实现老有所养、老有所乐。

据了解，食堂不仅接纳60岁以上、户口在安宁市辖区常住的老年人就餐，跟随子女居住、户口不在安宁的老年人，只要提供子女房产证的也能享受政策补贴，刷卡5元就能吃到两荤两素一汤的套餐。